

彭阳县城阳乡杨坪村村委会主任杨鹏岱验收完红梅杏“高接换头”项目,返回途中发生车祸,不幸遇难……

# 这片红梅杏林记得你留下一首歌

本报记者 陈郁

## 三顾茅庐 好人杨鹏岱上任

2022年8月5日13时50分许,彭阳县城阳乡杨坪村村委会主任杨鹏岱在验收完红梅杏“高接换头”项目返回村委会的路上,不幸发生车祸,抢救无效身亡,永远地闭上了眼睛,终年56岁……

### 突发意外 他没顾上吃一口午饭

金秋九月,彭阳茹河瀑布流水潺潺,碎琼乱玉,四周群山围绕,绿树葱茏。茹河瀑布坐落在杨坪村,每年都会大量游客慕名而来,一睹芳容。

茹河瀑布东南方向四五百米远的刘沟组山头上,遍布一片片杏树林,占地约200亩。杨鹏岱最近奔忙的“高接换头”项目,就是通过这一技术,让品种不一的杏树快速改良成为品牌价值更高的红梅杏树,待到果树挂果,村集体不仅能获得数十万元项目资金,果实销售收入也能提高数倍,最终受益及农户。

9月11日,记者来到杨坪村。在事故发生现场,山路上的刹车印已被雨水冲刷干净,但山下还残存着部分车体残片和一块块大小不一的碎玻璃。

已经过去1个多月了,但当地干部群众还没有从震惊、悲痛的情绪中缓过来,在他们的回忆下,还原了事故发生当天的始末。

红梅杏“高接换头”项目是杨鹏岱争取来的,他从头盯到尾,眼看到了项目验收的关键时期,他不允许自己的工作出现任何偏差。

8月5日上午10时30分许,在杨坪村村委会忙碌的杨鹏岱接到电话,与彭阳县自然资源局验收组一起到现场验收。给村干部安排好其他工作,杨鹏岱匆匆开车离开。

验收工作很细,持续了3个多小时。为了提高效率,杨鹏岱和验收组顾不上吃午饭,完成所有工作后才决定下山。

13时50分许,下山途中经过一段陡峭的S型山路时,杨鹏岱驾驶的电动汽车转弯不及时,笔直冲下山路,从高约5米的山崖坠落,车辆损毁严重,杨鹏岱受重伤。

交警和120急救车先后赶来,彭阳县人民医院抢救了1个多小时,最终抢救无效,杨鹏岱离开人世。

生产线上,引进宁夏正观灯饰公司,建成扶贫车间和灯饰加工厂,加工生产山核桃手工艺品和剪纸、编织、根雕、刺绣等文旅产品,承接大中型艺术花灯展、彩车彩船等设计制作,每年签订灯饰各类订单300万元以上。

体验线,建成9栋晚熟葡萄大棚,120亩红梅杏采摘园,将旅游观光、果园生产、游客个性体验采摘结合起来,打造“田园、精致、休闲”的沉浸式体验娱乐休闲公园。

服务线,建成8套1600平方米的“茹恩山庄”民宿,可容纳200人餐饮住宿,涵盖手工艺品制作、农旅产品售卖、文化藏品展示等领域,打造集住宿、餐饮美食、特色食品加工为一体的休闲民宿度假村。

在杨鹏岱带领下,杨坪村集体经济以肉眼可见的速度发展壮大起来。过去两年,村集体经济年收入保持在20万元左右。杨坪村496户1596人,2021年人均可支配收入达到14543元,比3年前增加了6409元。

## 噩耗传开 干部群众深情追忆

杨鹏岱意外身故的噩耗传开,家人和当地干部群众陷入巨大的悲痛当中,记者走访中,时时处处能感受到沉重的气氛。

“杨主任是个好人,对娃娃好、对老人好、对我们大家都好,我们舍不得!”74岁的李翠花是村里的独居老人,生活困难。4年前村里成立扶贫车间,因为活计轻松,技术含量不高,每天多则挣上百元,少则六七十元,报名的村民很多,但杨鹏岱将名额倾斜给家庭困难的老人和妇女,李翠花就是其中之一。年底,杨鹏岱乐呵呵将1900元工资塞到李翠花手中,她大吃一惊,不敢相信这是真的。

收入最高的村民王淑霞,拿到了3300元。那一年春节,大家美美地过了个好年。

旧校舍改造成的扶贫车间,共有剪纸、雕刻、山核桃加工、宫灯加工4个车间,通过“非遗”传人、乡土人才等培训带动,使传统手工艺品加工得以发扬光大,先后技能培训450多人次,为有劳动能力的失地农民、大龄人群、留守妇女、伤

残人群、低保、贫困户等提供稳定的就业平台,共解决务工65人次,年创务工收入32.4万元,带动周边发展手工艺品作坊10余家,手工艺品制作人100余人。

对于杨主任的公正无私,村民有口皆碑。63岁的杨占权说,扶贫车间招工名额有限,其中六七十岁的老人就占了10多个,除了手艺精湛的匠人,基本上都分给了妇女,很多村民没有被招进去,但他们心服口服,没有怨言。

驻村第一书记海啸又心痛又惋惜,杨主任承担了繁重的工作,他威望高,村里发生大小矛盾,只要杨主任出面,没有解决不了的,“他是村里的‘主心骨’,也是我们干部学习的榜样,他的离去不管从个人感情还是村委会工作,都是很大的损失”。

李芹艳是城阳乡党委组织委员,也是杨坪村的包村干部。多年的共事,她被杨鹏岱一心为公、不计名利的个人魅力折服。

村里制作的灯笼刚开始没有销路,杨鹏岱跑遍全县,一个村一个村地谈,下雪天也不例外,每天回家都是大半夜,为扶贫车间拉来一个又一个订单。

“杨主任常私下给我说,你老嫂子又责怪我了,她想让我在家好好歇歇,但我闲下来,村里就有可能少一笔收入,哪敢呀!”李芹艳回忆着点点滴滴往事,眼角湿润了。

2018年年底,杨鹏岱只身远赴海南省,参加2018美丽乡村博鳌国际峰会。当时,10位体育冠军运动员为10个欠发达地区美丽乡村推介代言,杨坪村是唯一代表宁夏参加的美丽乡村,羽毛球世界冠军张宁成为杨坪村荣誉村民,并为杨坪村倾情代言。

杨鹏岱把村里扶贫车间的山核桃保健枕、手工串珠等手工艺品带到博鳌,张宁把它们推向全国:“杨坪村地处黄土高原,红梅杏、中药材、山核桃等特色农产品众多,尤其盛产山核桃,杨坪村生产的山核桃保健枕已初具规模,成为当地百姓脱贫的金元宝之一。”

随后,杨坪村扶贫车间的山核桃系列产品销售一空,网上订单活跃,供不应求。那一年,仅扶

贫车间一项,就给村集体带来15万元收入。

杨鹏岱离世的消息,引起彭阳县干部群众的强烈反响和深切缅怀,有人作诗表达哀痛之情:“官微千万事,岂较利名心。雨雪风霜伴,缘何早陨身。”

## 家风传承 86岁母亲心如刀割却没有埋怨

“父亲在我们眼里,就是一座大山,没想到突然倒下了。”杨鹏岱的长子杨嘉琪说着说着,失声痛哭起来。36岁的汉子不记得上次流泪是啥时候,但父亲的离世让他崩溃了。

杨鹏岱留下3个子女,在他的言传身教之下,孩子们都很有出息。长子创业有成,在彭阳县城做生意,次女、小儿子在广东东莞工作,事业有成,家庭幸福。

杨鹏岱的离世,家里人最放心不下的就是86岁的老太太,担心她年纪太大,受不了沉重的打击,发生意外。3天后,8个儿女陆续团聚,才一点点将消息透露给老太太。

谁也没想到,老太太早就从不寻常的气氛和一个亲人的到访中猜到了真相,虽然心如刀割,但是没有掉一滴泪,没有一句埋怨……

记者见到杨鹏岱的母亲郭凤花时,老人家正在窗边默默地看手机视频,视频是儿子生前发给她的,里面全是儿子为了工作四处奔忙的场景。

86岁的老人,满头白发梳得整整齐齐,身子挺得板直,耳不聋眼不花,说起话来思路清晰、口齿清楚。郭凤花1971年入党,是一名有着51年党龄的老党员。在那个艰难困苦的年月,抚养、教育8个子女成才。11年前老伴去世,她独自守望着这个大家庭。

彭阳县委宣传部副部长、文明办主任安振杰说,杨鹏岱响应党的号召,团结带领乡亲们自力更生、发展产业、脱贫致富、振兴乡村,是一位优秀的村干部;他孝老爱亲、睦邻友好、助人为乐、热心公益,是当地的“好人好事”代表;他德高望重、向上向善、移风易俗、乡村善治,是传承优良家风的乡贤标杆。

杨鹏岱生前有一大遗憾:没有人党。2019年他曾写了一份入党申请书,党组织正在发展、考察当中,他说过这辈子一定要成为光荣的中国共产党党员,谁知道,意外突然袭来。

“父亲说过,村里的集体经济发展得不错,到了开花结果的时候。如果今年收入好一点,他就把这些钱拿出来,给全村人购买农村合作医疗保险。”杨嘉琪说,入股4年了,父亲没有从公司分红拿过一分钱,一心一意为乡亲。



# 金花园的“引力定律”



吴忠市利通区金星镇金花园社区航拍图。从航拍照片看,广场位于社区的中间,广场也是社区各族居民的活动中心、交往中心和休闲中心。

(上接第一版)

8月31日上午,石榴籽广场举行邻里节系列活动之一太极拳展演;下午,“楼道红管家”志愿者队伍在这里集结,商议服务事宜;傍晚,社区党支部书记带领工作人员在这里配合完成相关拍摄任务。

石榴籽广场两侧新建的“同心圆”和“润德亭”里,弈者果断落子,观者争论不休,对者“棋”定神闲;广场中心,孩子们骑着滑板车,你来我往……

这里,已成为社区的“圆心”,发挥着“集散中心”的功能。广场东侧,党群服务中心从早到晚“在线”;广场西侧,兰花芬芳志愿服务中心从早到晚“在线”……石榴籽广场的“磁场效应”,让社区居民、志愿者、社区工作者等人的足迹,在这里重叠、交融。

目前,金花园社区所在的金星镇,以石榴籽为元素,选址打造了5个铸牢中华民族共同体意识示范点。

## 第二天

### 引力二:要“公转”也要“自转”

9月1日上午,金花园社区石榴籽广场。拨通志愿者“铁班长”的电话,他说:“我也在广场上。”彼时,他刚从社区下辖的7个居民小区“巡视”归来。

今年70岁的“铁班长”本名铁占明,是金花园志愿服务的发起人之一,也是社区“失而复得”的老朋友。2016年,他举家搬入金花园社区;2019年,因“舍不得老邻居”又搬回金花园社区。

金花园A区北门旁,水晶绿菜店的老板看到铁占明,边忙着为顾客称重结账,边热情打

招呼。“多亏铁叔帮忙,才让我盘到了房子,开起了两间房子的菜店。”老板娘李学华说。此时,恰逢石榴籽广场旁“特色砂锅居”的老板刘立荣来采购。“2005年,我们刚到这里开店时,人与人的来往没有这么密切,现在都熟悉了。”刘立荣说。

刘立荣开店的时间,亦是铁占明发起成立志愿服务队的年月。如今,这支80多人的志愿服务队,最大的80岁,最小的52岁,队员们能“召之即来,来之即战”。

社区志愿服务,并非都是“老年队”。社区石榴籽广场一侧的兰花芬芳志愿服务中心,27岁的“专职”志愿者马晶,是辞去固定工作加入其中的。她拿出一本志愿者服务日记给我们看,并帮我们联系到了日记的“主笔”之一:00后在校大学生丁有辉。

王兰花获赠“七一勋章”后,从抖音上“刷”到相关视频的丁有辉,被王兰花“圈粉”。两本厚厚的日记本,是这两年其参加志愿服务的见证:

“今天,王奶奶拉着我的手说:‘志愿精神要传承下去,做好传帮带,看到你,我就看到了希望。’”

“每个人对社会的价值,不仅在于创造物质财富,还在于精神财富。”

今年,丁有辉在就读的河北美术学院成立“兰花志愿服务队”,参与义务植树、心理疏导等活动。这也是“兰花芬芳”志愿服务品牌,第一次走出了宁夏。

在丁有辉的影响下,这个暑假参与兰花芬芳志愿服务的大学生有16名,他们一起更新了志愿服务“目录”,增加了假期防溺水安全教育,以及垃圾分类常识等“课程”。

在多民族的“大花园”,志愿服务是社区治理的重要延伸和有益补充。社区事务千头万绪,在社区工作人员的“公转”之余,同样需要居民的“自转”,构建共建共治共享新格局。

## 第三天

### 引力三:有“圆心”才能画出“同心圆”

9月2日,金花园社区记忆馆。在一面墙上,社区大事记的“时间轴”,追溯往昔,延向未来:2012年起打造“文化型社区”,逐年推进“金色阳光 七彩家园”建设,到建立和完善组织网格化、管理网格化“双网工程”,再到2022年深化“党建+社区治理”工作模式,形成“大党建、大联盟、大治理、大服务”社区治理格局。

金花园社区党委书记张丽萍说,社区牢记总书记的嘱托,以“党建+社区治理”为主线,抓好党建、抓强治理、抓实服务,构建一系列社区治理和服务的创新机制。近两年,社区又新增了“全国先进基层党组织”等4个国家级荣誉称号。

以党组织为“圆心”,以铸牢中华民族共同体意识为主线,社区的“引力”,是搬出去的“铁班长”重新回归的磁力,是丁有辉把“兰花”带出宁夏、在异乡“移植”的活力,是每一位身在其中的居民为社区大事小情不懈奔走的动力……

这些,不仅是金花园社区的故事。在金星镇,共培育出了裕西社区“五线”、材机社区“五聚力”等铸牢中华民族共同体意识工作法,构建起嵌入式社区环境。金星镇党委书记马琰说:“紧贴各族居民所思所想所盼,健全完善基层党组织领导下的居民议事制度、

矛盾纠纷调处机制、帮扶机制等社区治理体系,从粗线条向微治理转变将创建工作向网格纵深发展,促进各族群众交往交流交融。”

从基层的“圆心”为起点,向外扩展至一个个逐层扩大的“同心圆”。

在宁夏,银川市培育了“凤城儿女一家亲,民族和美共筑梦”民族团结进步工作品牌;石嘴山市以“转型发展促民族团结 民族团结助推转型发展”为主题,多措并举推进民族团结进步创建;吴忠市将铸牢中华民族共同体意识列入“十四五”经济社会发展规划,深入实施“细胞工程”;固原市创新开展“感恩、认同、法治”三项教育,不断增强各族群众民生福祉;中卫市以“沙漠水城一家亲,云天中卫共圆梦”品牌为引领,做好“互联网+”文章,守好促进民族团结生命线。

自治区第十三次党代会提出,加快建设铸牢中华民族共同体意识示范区。其中明确:加快各民族共同走向社会主义现代化的步伐,促进各民族广泛交往、全面交流、深度交融,推进民族事务治理体系和治理能力现代化。

2022年9月,是宁夏第39个民族团结进步月,宁夏以“喜迎二十大·奋进新宁夏·同心跟党走”为主题,结合“大学习、大讨论、大宣传、大实践”活动,激励和动员宁夏各族干部群众自觉投身铸牢中华民族共同体意识示范区建设实践。

宁夏将坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,全面贯彻党的民族政策,全面构筑具有精神家园,全面提升交往交流交融,全面提升民族事务治理水平,坚持用示范区建设引领民族团结进步创建工作,推进宁夏民族团结工作向更大范围、更广领域、更深层次高质量发展。

# 社区书记一天的「待办事项」

本报记者 毛雪皎 李徽 李云华

9月1日9时,一个来自北京的观摩团,走进石榴籽广场旁的社区党群活动服务中心。

“请大家看,这是我们的‘四部曲’工作法。”吴忠市利通区金星镇金花园社区党委书记张丽萍向嘉宾讲解,“居民有了社区认同感,社区工作就更好开展。”

忙完接待,张丽萍原计划去看看小区改造项目,但临时改了“日程”:下午要去邻里开会。

再见张丽萍,已是16时30分。办公室里,她正和一位居民商量有关事宜。

“刚才那位是A区的兰阿姨,退休音乐教师,来商量文化队的事。”张丽萍终于有空接受采访。今年是她来到金花园社区的第四年,初来乍到,当时物业服务是居民最关注的。“只有以心换心,才能凝聚人心。”张丽萍从党建引领入手,走访社区党员家庭,把问题和建议记下来,在熟悉居民的诉求后,逐一解决。

她的脑海中,似有一个小区“坐标系”:

“A区9号楼,一位老人常年卧床不起,只要有空社区工作人员都会去探望。”

“C区,一户困难家庭,有成员要动手术,急需医药费,我们把捐款及时送到他家里,后来,受助者也成了志愿者。”

……

一项项“待办事项”按照优先级随时调整,让居民的急难愁盼有答案,有回应。

19时13分,张丽萍从社区党群服务中心走出。门口,居民丁玉忠正等着她,打算聊聊小区供热管网改造的进展情况。

“还是再去现场看看。”张丽萍说。来到施工地点——这里已被挖出了一个形似游泳池的深坑,这是小区的“里子”工程,也是今年老旧小区改造项目的一部分。

“这条线,到时可以从上面走。”丁玉忠用手指指出轨迹。“那明早咱们再联系供电局确定一下,安全第一。”张丽萍回应。

丁玉忠行动干练,解释专业,几乎以为他是供热站的“代理”。张丽萍介绍,他目前是自由职业者,大部分时间贡献给了社区工作。

“你们想不到吧,他一开始也跟社区闹过意见。”张丽萍说。

“对,我还因为物业纠纷,打12345热线投诉过。”丁玉忠说。

如今,为社区事务跑前跑后的他,这份热心并非起初就有,而是从“与己无关”,变成了“事事关心”。

“社区工作人员为我们做的每一件事情,大家都看在眼里。”丁玉忠说,特别是2020年初疫情发生后,社区工作人员连轴转,“就说张书记,她在我面前晕倒”。

此刻的张丽萍,刚走出几步,就被路过居民拦住:“书记,我家的门啥时候能修好?”

“张叔,这阵我就给你联系,再修不好你就给我打电话。”

“书记,不是催你,你那么忙,就是正好碰上了你。”

那些你放在心上的人们,用自己的方式,让“治理”的“理”,变成“理解”的“理”。社区只有10人左右的工作人员,和居民过万。让居民成为社区治理的主体,社区的主人,才是长久之道。